

En Orense, un mes . . . 1 pta.  
Fuera, trimestre. . . . 3 »  
Extranjero, semestre. 9 »

Pago anticipado

OFICINAS:

Progreso, 42, bajos

# EL MIÑO

DIARIO LIBERAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES LOCALES Y REGIONALES

Orense 11 de Noviembre de 1898.

á precios convencionales

Todo anuncio satisfará el impuesto y recargos correspondientes, por cada inserción.

OFICINAS:

Progreso, 42, bajos

NUM. 18

## La desgracia enseña.

Ya en Madrid decíamos á primeros de Mayo último, después de la derrota de Cavite, que en la desgracia se aprende al comenzar un artículo *De actualidad* que ha publicado *El Independiente* de Vigo. Hoy, en vista de los desastres por que hemos pasado desde entonces, y abrigando temores de que continúen para nuestra desventurada patria, vamos á exponer algunas consideraciones sobre tamañas desdichas.

Dios nos libre de creer que sólo la cobardía de no arrostrar la impopularidad, ha guiado á nuestros estadistas por la infame senda de consentir, con estudiadas torpezas, los desastres de que el pueblo español está siendo víctima, para obligarle á penetrarse de la necesidad de perder nuestras colonias; porque si así fuera, ni la mutilación de sus cadáveres diseminados en picotas por todos los ángulos de la Península, sería bastante á satisfacer las justas iras de esta noble y desgraciada nación.

No, no queremos pensar más que, en el momento que transcribimos al papel tan triste y amargo pensamiento, en la posibilidad de que tanta miseria y cobardía pudiera anidar en pecho español: tenemos otro concepto de la tierra en que hemos nacido; las torpezas de sus hombres políticos deben atribuirse á otras causas, jamás á la confirmación de lo que juzgamos inverosímil; pero si algún día la historia demostrase que nos hemos equivocado, maldición eterna sobre las personas que nos causaron las desdichas de la patria, con una fatalidad que parece providencial...

De las desventuras presentes de España puede decirse lo de Cristo: "todos en él habeis puesto vuestras manos"; porque ni los altos poderes han acertado en el mando, ni los jefes cumplieron con su deber, ni la prensa, triste es recordarlo, ha sabido aconsejar; solo el buen sentido de los que no se hallan en posiciones encumbradas, ni saben escribir para el público, han podido penetrarse del final desastroso de la contienda empeñada, cuando todo remedio humano resultaba imposible.

En mi modesto modo de sentir, se hubieran evitado estas catástrofes si Prim y Méndez Núñez hubieran vivido en este triste momento histórico, porque tenemos tan alta idea de las dotes personales y políticas de éstos dos hombres, que han sabido imponerse á las circunstancias, que solo citando hechos conocidos de su vida, hemos de dar comienzo á nuestro trabajo, para que sirvan de ejemplo en la regeneración de la patria, ya que de nada han servido en la ocasión presente.

Cuando Napoleón III, con su arrogancia petulante que le condujo hasta Sedán, trataba, juzgándose árbitro del mundo, de imponer una monarquía en Méjico, enviando ejércitos europeos; D. Juan Prim, fué el único que resultó profeta en aquella carta

sabiamente escrita con la rudeza del soldado, pero con la energía del estadista, que dirigió al emperador, diciéndole con todo miramiento y respeto, sobre poco más ó menos, lo siguiente: "V. M. I. muestra empeño en implantar en Méjico una monarquía, y yo, que conozco el país, me atrevo á manifestar que el rey que se le imponga, morirá á manos de los republicanos."

El desdichado fin de Maximiliano de Austria fusilado en Querétaro, dió la razón al general español. La muerte de este infortunado príncipe, mucho debió pesar en la conciencia del monarca francés, amargando las últimas horas de su existencia...

Nadie ignora que Prim habló de la venta de Cuba, pensamiento perfectamente laudable, por muchos motivos reales (que aquí hubiéramos apuntado, si no nos lo vedaran consideraciones de polémicas, en las cuales no queremos entrar, dejando á plumas autorizadas la discusión de asuntos tan interesantes), afirmando en nuestra conciencia, que la idea era la más racional y lógica, pese á todos los estadistas, más ó menos conspicuos que han sostenido lo contrario, como acaba de quedar demostrado de una manera rotunda y terminante en el pacto que nos obligó á la actual conferencia de París.

Dijose hace pocos años que la tendencia de Europa era tener colonias para que el desarrollo inmenso de la industria se extendiese por las mismas.

Tal pensamiento han podido abrigarlo, y continuarán abrigándolo, Inglaterra con su incontrastable poder marítimo (hasta que llegue el día de la justicia), Francia, emporio de riqueza, Alemania ensoberbecida desde la humilde Prusia hasta el gran imperio, Rusia, en su insaciable aumento de territorio, á pesar de ser ya más grande que el resto de Europa, los Estados Unidos, nuestros afortunados vencedores, y también el deslumbrante sol del Japón con sus fulgurantes rayos destructores contra la imbecil China; pero nosotros, los españoles que apenas podemos sostener las cargas nacionales, cómo habíamos de pensar en los inmensos gastos que ocasiona una colonización verdad, con grandes construcciones férreas á través de trochas y pantanos, máxime, si los naturales del país, alentados y protegidos por infames vecinos, se oponían á nuestra dominación? Imposible.

Esto es lo que pensó sabiamente Prim y lo que debió servir de enseñanza á nuestros gobernantes y á los políticos de la prensa, para imbuir en el concepto del pueblo español, la necesidad y conveniencia de ir abandonando paulatinamente los territorios que habíamos conquistado y civilizado, pero sin poder colonizar imitando á Inglaterra con el Canadá. Porque haber ocultado esta idea salvadora, alentando, por el contrario, en la prensa y en la tribuna, á sostener tan equivocada situación, es el colmo de un egoísmo insensato, como vamos á decirlo en pocas palabras, pero claras y terminantes.

El ejército persiguiendo grados; la marina barcos inútiles ó inservibles,

pero donde se ascendía y los políticos destinados para paniaguados que desde las colonias enviaban tabacos, sederías y algo más, han resultado los principales factores de la prolongación de la guerra y la inmoralidad de arriba y de abajo atrajo el providencial castigo de nuestros desastres.

MANUEL FERNÁNDEZ SOLER

(Continuara)

MINUTA

## LA GIMNÁSTICA

Se debe pensar en formar... el cuerpo antes que el espíritu... someter á los jóvenes al arte de la pedotribia y á la gimnástica; aquella, para procurar al cuerpo una buena constitución; ésta, para que adquiera soltura...

Se intenta las más veces hacer de ellos (los jóvenes) atletas, lo cual perjudica tanto á la gracia como al crecimiento del cuerpo. Los espartanos... á fuerza de endurecer á los jóvenes, los hacen feroces, con el pretexto de hacerlos valientes. Pero... el valor... no es patriotismo de los más salvajes, sino de los que reúnen la dulzura y la magnanimidad del león. Algunas tribus... tienen por costumbre el asesinato y son autropófagos; otras... hábitos todavía más horribles; y, sin embargo, no son más que bandoleros, y no tienen ningún valor... Los mismosacedemonios, que debieron su superioridad á sus hábitos de ejercicio y fatiga... hoy son sobrepujados por muchos pueblos en la gimnástica y hasta en el combate; y es que su superioridad descansaba, no tanto en la educación de su juventud, como en la ignorancia de sus adversarios en gimnástica. Es preciso un valor generoso y no la ferocidad. Desafiar noblemente el peligro no es cualidad... de una bestia salvaje; es exclusivamente propio del hombre valiente.

ARISTÓTELES

## VARIEDADES

### Las plantas de sala

¿Cuáles son las plantas de sala? Nos preguntarán desde luego nuestros lectores?

La respuesta no es, desgraciadamente, fácil, visto que no existe planta alguna que no reclame, para un buen y perfecto desenvolvimiento, calor, aire, luz, abonos y riegos apropiados á sus necesidades. Hay plantas que traídas de sus países de origen se dan perfectamente en medios artificiales parecidos á los que las vieran nacer, como las estufas calientes, templadas y frías; pero estas plantas llevadas á la viciada atmósfera de las salas arrastran en ella una vida triste, que las debilita poco á poco hasta llevarlas á una completa extinción, si su estancia en las salas no es relativamente pasagera.

Los vegetales que soportan una cierta estancia en las salas pertenecen en su mayor parte á climas en que el termómetro raras veces desciende bajo cero, ó donde su subsistencia es garantida, ya por la naturaleza del suelo, ya por el calor y humedad atmosférica.

Las palmeras, por ejemplo, cuyo gracioso porte hace que al presente sean tan estimadas como plantas de adorno, pertenecen á las flores más variadas, desde el Brasil tropical al archipiélago Indiano, á Asia, Australia, Africa, California, Chile, México, etc.

Esta familia comprende muchas veces árboles de gran tamaño y algunas veces arbustos más ó menos ramizos: entre los

primeros podemos citar el género *Phoenix*, *Cocoteros*, *Latantias*, *Sabals* etc., y entre los segundos los *Raphis*, *Chamedorcas* etc.

Las mejores palmeras para ornamentar salas son: la *Chameróx excelsa*, *C. Fortunci*, *C. humilis*, *C. Martiniana* etc., *Livistona Australis*, *Latania Borbónica*, de grandes hojas en abanico, *Sabal umbraculifera*, *habancusis*, *Coriþha australis*, *C. Gebanga*, *C. umbraculifera*, *Phoenix dactylifera*, *P. farinifera*, *P. natalensis*, *P. Sylvestris*, *P. zeylánica* y *P. Canariensis*, cuyas frondes altas, finas, elegantes y muy compactas, forman uno de los más bellos elementos decorativos, la *Washingtonia robusta* una de las más hermosas y más rústicas, *Kentia Balmereana*, *K. cantarburiana*, de hojas graciosamente inclinadas, y las *Cocos Datil*, *C. coronata*, *C. Weddelliana* etc. etc.

Los *Raphis flabelliformis* y *humilis* están en la actualidad en gran boga en el extranjero, así como algunas especies del género *Chamadorca*, principalmente el *C. elegans*, *C. Ernesti-Augusti* y *C. clatior*.

Fué después de la introducción de estas plantas en la jardinería de Europa meridional, cuando la moda se apoderó poco á poco de estos soberbios vegetales, para con ellos adornar las salas. Mas al lado de estos príncipes del reino vegetal hay otros que la jardinería cultiva en grande escala para con ellos ornamentar las habitaciones de las personas de gusto y de los particulares ricos.

En primer lugar citaremos los hermosos y soberbios helechos; desarrollándose bien, casi todos, en estufa fría, danse igualmente en el aire viciado de las salas. Sin embargo, es conveniente no prolongar mucho tiempo su estancia en el interior, pues les perjudica; depositándose el polvo en el follaje es muy difícil su extracción sin perjudicar la delicada planta, y les causa daños irreparables.

J. F. M.

(Concluirá)

(De colaboración)

## La gran Prensa

El Liberal

Dice que los conservadores se preparan para volver al poder é invitan á la nación á que salga de su doliente apatía y á que deposite en ellos toda su confianza.

Le extraña que los conservadores se lamenten de que se retraiga el capital español y permanezca improductivo en las cajas de los Bancos.

Da la razón *El Liberal* á los conservadores que esto afirman; pero dice que apesar de gobernar varias veces liberales y conservadores, permanecen incultas de 25 á 30 millones de hectáreas en España, sin que los gobiernos hicieran esfuerzo alguno para que estos terrenos se cultivasen; ocho grandes rios bañan más de 4.000 kilómetros, recibiendo 600 y tantos afluentes y determinando infinitos saltos de agua, á despecho de lo cual vive estacionada en algunas regiones la industria, y apenas si el 4 por 100 de las tierras es de regadío.

Si vuelven, pues, al poder los conservadores, ya pueden los capitales españoles y extranjeros buscar coloca-

ción fuera de España, porque todo mantendrá el estado que hoy tiene.

**Heraldo de Madrid**

Todo es preferible á una nueva carta del Sr. Montero Rios, que venga á enriquecer ese epistolario fúnebre, cada una de cuyas piezas parece señalar las caídas que vamos dando con la cruz á cuestas en el Calvario que tiempo hace recorremos.

Pensar que han de respetar nuestra inercia, porque somos débiles, las naciones, es lo peor que puede acontecernos; si no la sacudimos inmediatamente corremos el peligro de dar lugar á un epilogo trágico en nuestras desventuras.

El resultado de las elecciones en los Estados Unidos, no modificará en nada la actitud del gabinete de Washington, y nos prometemos que los comisionados americanos acaben ahora de una vez.

Es preferible que el infortunio, por terrible que sea, marque el punto de partida de nuestra regeneración, acabando con este estado de interinidad que mantiene suspendidas las funciones de la nación.

**El Correo**

Expone las consideraciones que le sugiere el hecho repetido siempre que se constituyen las diputaciones provinciales; unas veces el presidente reconocía los gastos de representación; otras, tal ó cual vocal de la comisión hace lo propio con sus dietas. Tales generosidades reconocen á menudo por motivo el deslumbrar al vulgo; rara vez son producto de la desahogada posición del renunciante.

Creo *El Correo* que lo que al país le importa es que se administre bien; lo que menos le importa son los sueldos que da á sus empleados, con tal de que sean idóneos y trabajadores.

**El Imparcial**

Consagra su editorial á la significación de los actos realizados últimamente por las Cámaras de Comercio, y á ponderar la inmensa importancia del que van á celebrar en Zaragoza.

Invita á los gobernantes á tener muy en cuenta las pretensiones que los que producen han de formar, para que, de este modo, éntre España por el camino que siguen las modernas sociedades, mercantiles é industriales principalmente.

**El Correo Español**

Comenta el artículo que el señor Mañé y Flager publicó hace días en el *Diario de Barcelona*.

Dice que, si bien es justo reconocer que en las ciudades anida una porción de vagos que viven á expensas del trabajo ajeno, no es menos cierto que la gente de los campos trabaja lo que puede, y aun más de lo que puede, para sostener las cargas de la nación, al rentista, al usurero y á tanto empleado como existe.

Madrid—continúa—es el terreno abonado de la vagancia.

**El Nuevo País**

Observa que á primera vista eso de partido católico nacional parece indicar un cisma cuyo antipapa es don Ramón Nocedal, porque las palabras católico (Universal, y Nacional) (español) se excluyen en el mismo período. Pero abandona esta crítica porque sabe que D. Ramón no quería decir eso.

Dice que coinciden los programas de Silvela y Polavieja con el de Nocedal, excepto en dos puntos sobre los cuales habla con más franqueza el Pontífice laico: la promesa de restablecer la unidad católica en España, y la de hacer de la pública enseñanza una función exclusivamente eclesiástica.

En cuanto á la enseñanza, opina *El Nuevo País* que no solo Polavieja y Silvela, sinó todos los políticos de la restauración se han hecho integristas; por eso Nocedal deja ahora de serlo.

La apostasia en este caso no es de Nocedal sinó de los liberales.

Lo chocante de todo esto es que para Canalejas sea rojo el programa de Polavieja, azul celeste para Nocedal y lila para los que distinguen de colores.

**De la Region**

**La Coruña.**

Hubo un robo, aunque de poca importancia, en la iglesia parroquial de Padron.

Notó el sacristan la falta de dos crismas de plata y fueron halladas abiertas las boetas de las Animas y de la Virgen de los Dolores, en las cuales, según él calcula, habría de cuatro á cinco pesetas.

Fueron detenidos como presuntos autores del delito, Eduardo Correa, de 14 años, Emilio Balsas, de 15, y Emilio González, de 16. Los tres son de Padron.

La guardia civil los entregó al Juez de instrucción del partido.

**Pontevedra.**

Pronto habrán de dar principio las obras del proyectado muelle de ribera y rampas del Arrenal.

Ayer recibió el presidente de la Junta de obras del puerto, una comunicación de la Dirección general de Obras públicas, en la que se confirma que ha sido aprobado el proyecto de las mencionadas obras.

El presupuesto de contrata es de pesetas 891.054.

**Triquiñuelas**

El gran comodín político que á manera de diario conquistó para su béciga la partida de los cuatro, publica con mucho gusto (no es para menos el caso) una protesta que firma *J. Francisco de Castro*.

(A este Francisco le viene que ni de molde el *tío Paco*, porque el pobre *desagera* de un modo que causa espanto). Y lo firma en Carballino, con detrimento y escándalo de todos los andaluces que hay en el reino galaico.

Después de encomiar los méritos de D. Adolfo el apático y de enternecerse el misero con un trocito romántico, los *veranos* de Merelles pregona á grito pelado como si nadie supiera que se quedó... *de verano*.

¿Cuántos votos obtuvieron por allí sus candidatos? ¿Puede saberse quién es *J. Francisco de Castro*? Porque, á la verdad, lectores, yo casi voy sospechando si es el pinche de la fonda ó el mozo del balneario.

Protesta en nombre de todos y no encuentra un pobre diablo que la firme, con lo cual parece in... comunicado del resto de los vecinos que tiene aquel vecindario... Pero, lectores, ¿quién es *J. Francisco de Castro*?

¿Será algún afilador que pasa allí los veranos y que con la rueda al hombro

y sus piedras y sus bártulos la *rueda de la fortuna* va por doquiera buscando? ¿Será el que le hace la barba en Carballino los sábados?

¿Será el que le limpia, fija y da esplendor al calzado? Es el *misterio* tan turbio que hay que tratar de aclararlo: La *F* es letra *bailable* del alto Aragón al bajo. (Queda aclarado el misterio de por que acude á ese diario).

Francisco, curro, curriyo, en triana los gitanos denominan á la gente que les esquila el ganado. (Hago excepción de Silvela, á quien le llaman D. Paco porque es maestro en el arte y porque *esquila* más alto.

Pueden ir tomando nota, que ya tenemos un dato. Castro: Altura, prominencia según dice el diccionario. ¿Si resultarán los montes pariendo comunicados? Además, solo sabemos allí de D. Tomás Castro, procurador escelente y á carta cabal honrado.

Tambien creo que el Alcalde hoy es D. Bernardo Castro, persona recta, dignísima, de culto y afable trato, celoso de su deber, competente funcionario de cuya moralidad van quedando pocos casos... y es claro que no es ninguno de esos Francisco de Castro.

Ese *de me* preocupa porque es muy aristocrático: ¿Si será el J. Francisco algún duque disfrazado?

**\* \* \* CUENTO**

Cierto día se encontraron en un camino solitario dos sugetos que hablan sido buenos amigos y que, al verse, se estrecharon generosamente las manos; echando pelillos á la mar.

Continuaron juntos su paseo y, temerosos de que cualquiera de los dos trajese á la memoria el recuerdo del desagradable incidente que habia interrumpido su antigua amistad, resolvieron de común acuerdo entretenerse improvisando versos, sin que ni el uno ni el otro dejase traslucir la causa de haber apelado á un entretenimiento tan grato como inocente.

—Vamos á ver, amigo mío, dijo uno de los dos, cómo das muestra de tu inspiración.

El interpelado reflexionó durante breves momentos, estuvo vacilante y, por último, se arrancó decidido y con la cabeza alta diciendo:

—Allá vá eso:

«La política que hace tu pariente Es muy perturbadora y disolvente.»

—¡Diabló eso no es verdad, dijo el otro.

—No será verdad; pero es verso.

—Bueno, pues allá voy yo. Escucha:

«Tú te la dás de sabio y de pillín, y metes la patita sin querer.»

—Hombre ¡hombre! Eso no es verso, ni quien tal vió.

—Claro que no es verso; pero es verdad.

**CARTERA LOCAL**

Ayer ha llegado á esta capital el señor gobernador civil, D. Leopoldo Riu y Casanova, haciéndose cargo del mando de la provincia.

Damos la bienvenida al Sr. Riu, prometiendo que su gestión habrá de ser beneficiosa para los intereses de la provincia.

Esta noche, de siete á nueve, será obsequiado con una serenata.

Han salido para Cartelle y La Bola nuestros queridos amigos los diputados D. Emilio Velo y D. Juan Cardero.

El director de la Escuela de Artes y Oficios, nuestro querido amigo D. Constantino López Castro, ha dispuesto que la clase de Física y Química que explica el Sr. Beltrán, sea de cinco á seis de la tarde; la de Frances que desempeña el Sr. Vázquez Núñez, de seis á siete, y la

de Aritmética y Geometría que está á cargo del Sr. Crespo, de siete á ocho.

Celebramos las plausibles iniciativas del señor López Castro, en beneficio de la clase obrera y del desarrollo de la enseñanza en aquél centro docente.

Por acuerdo del Ayuntamiento y Junta de asociados de Villanueva de los Infantes se hallan expuestos al público por término de quince días las cuentas de ingresos y gastos del ejercicio de 1896-97.

Según nos comunican de Verín, varios jóvenes de aquella localidad están organizando una tuna que habrá de recorrer varios pueblos de esta provincia.

Probablemente vendrán á esta capital.

Con gusto consignamos que se halla completamente restablecida de su enfermedad la señora del diputado á Cortes por Trives nuestro distinguido amigo el señor conde del Moral de Calatrava.

Por acuerdo de la Delegación de Hacienda, el día 15 del actual se subastará el monte comunal de Santa Marina.

Nuestro querido amigo D. Arturo Estevez, ha sido aprobado en el segundo ejercicio de las oposiciones de abogados del Estado que se están celebrando en Madrid.

Se han acercado á nuestra redacción varios vecinos del caserío del Puente, para manifestarnos que no están dispuestos á consentir por más tiempo la inmoralidad que existe en el Ayuntamiento de Canedo; y toda vez que el diputado por el distrito Sr. Merelles, ni por mera fórmula ha atendido su legítima reclamación, elevarán su queja al señor gobernador civil de la provincia.

Hallándose delicado de salud nuestro respetable é ilustre prelado, no oficia de pontifical en la solemne función religiosa que en la S. I. Catedral se celebra hoy con motivo de ser la fiesta de San Martín.

La oración sagrada está á cargo del señor Doctoral.

Nuestro querido amigo D. Juan Rodríguez Quesada se halla completamente restablecido de su penosa enfermedad.

Lo celebramos.

Ayer ha subido al cielo un niño, hijo de nuestro particular y distinguido amigo el señor don Justo Villanueva, digno juez de instrucción de Allariz.

Acompañamos á sus afligidos padres en el inmenso dolor que les apena por-tan sensible pérdida.

Varios ayuntamientos de esta provincia se nos quejan de que, á pesar de haberse resuelto por Real orden del Ministerio de Hacienda, fecha 8 de Agosto último, que los premios del uno por ciento de confección al padrón de cédulas personales se satisfagan á los acreedores con aplicación al presupuesto corriente, no se les abonó cantidad alguna por tal concepto, de las correspondientes á los ejercicios económicos de 1894-95 á 1897-98 inclusivos.

Rogamos al señor delegado de Hacienda se digne ordenar lo conveniente á fin de que por la dependencia respectiva se liquide el premio que corresponde á todos los ayuntamientos por dicho concepto, y se remitan las nóminas á la Ordenación de pagos del Ministerio de Hacienda, para que por la misma se expidan los libramientos de pago, conforme dispone la expresada real orden.

Por no conocer á sus destinatarios, hállese detenidas en la administración de Correos varias cartas dirigidas á D. José Alvarez y D. Camilo Novoa.

Varios jóvenes entusiastas de Terpsicore afanosos de divertirse, organizaron una sociedad con el objeto de dar bailes en el teatro de la calle de la Paz.

Estas fiestas, que prometen estar muy animadas, se inaugurarán hoy, día de San Martín.

El sexteto que dirige el reputado maestro Sr. Muñoz, ejecutará escogidos bailables.

Ayer se han sacrificado en el macelo público una vaca y dieciséis terneras, que arrojan 1.059 kilogramos de peso.

Fueron reconocidos siete cerdos por el veterinario municipal Sr. Parada.

En la plaza de Isabel la Católica han formado un escándalo los jóvenes Manuel Diz, Antonio Estévez y Laureano Somoza, habiendo resultado éste último, herido en la nariz, por lo que aquéllos fueron conducidos a la prevención.

La banda municipal amenizará hoy el paseo de los jardines de Postó con la ejecución de los siguientes números:

- 1.º "San Fernando", pasodoble.
- 2.º "Las flores", tanda de walses.
- 3.º Potpourri de "Las Vísperas sicilianas".
- 4.º "Minuetto" de J. Belzoni.
- 5.º Pasodoble.

Esta noche se celebrará un gran concierto en el café La Unión en el que tomarán parte la tipla señora Casanova, el tenor señor Castillo y el quinteto que dirige el maestro señor Muñoz, ejecutando los números más escogidos de su variado repertorio.

**Observaciones meteorológicas de ayer.**

Altura barométrica á cero . . . . .	789.2
Idem id. al nivel del mar . . . . .	751.7
Temperatura al aire libre . . . . .	13.0
Id. máxima de anteaer (á la sombra) . . . . .	17.0
Idem id. id. (al sol) . . . . .	20.0
Idem mínima (á la sombra) . . . . .	10.4
Idem idem por irradiación . . . . .	10.2
Dirección del viento . . . . .	S. E.
Estado del cielo . . . . .	Lluvioso
Lluvia en milímetros . . . . .	23.0

**Ostras frescas** se expenden en el *Café Regional* y en el *Liceo*.

**ALCANCE TELEGRÁFICO**

Extracto de "La Concordia", de Vigo

Telegramas de Newyork transmiten los últimos datos acerca de las elecciones.

Figurarán en el Senado 55 republicanos, 26 demócratas, 5 populistas, 4 argentistas y dos indefinidos.

—Dicen de Londres que se ha celebrado con gran suntuosidad la ceremonia de toma de posesión del nuevo Lord Corregidor.

Celebróse un banquete de 900 cubiertos, pronunciándose muchos brindis.

—Se cree que los norteamericanos, en lo referente á los derechos de España en el artillado de las colonias, mantendrán un criterio cerrado.

Ya en los comienzos de evacuación de las Antillas intentaron que los cañones quedaran en su poder, logrando nuestros comisionados que esto quedara pendiente á resolver por la Comisión de París.

—Un personaje ministerial asegura que si España consigue la conservación de su soberanía en Filipinas, se estudiarán las proposiciones del sindicato que pretende arreglar el Archipiélago.

Dicese también que quedándose con las islas los Estados Unidos, se formará allí otro sindicato para explotarlas á medias con la nación, formando Mac-Kinley y los principales políticos americanos.

**Nuestros telegramas**

Madrid 9, 10.15 n.

M. Salisbury

En el banquete dado al nuevo Lord Corregidor, el primer ministro de M. Salisbury pronunció un discurso manifestando que no confía de resultados el Congreso que en Roma va á celebrarse contra el anarquismo. Que no temé á la guerra europea y que Inglaterra está prevenida para cualquier suceso imprevisto.

Madrid 10, 10.20 n.

M. Gray

El demócrata M. Gray, individuo de la Comisión norteamericana en París y perteneciente al partido republicano, ha sido derrotado en las elecciones generales por un republicano.

Madrid 10, 10.20 n.

El Emperador Guillermo

El Emperador de Alemania se propone regresar en breve á Berlin con objeto de asistir á la apertura del parlamento.

La salud de la Emperatriz inspira serios cuidados.

Madrid 10, 10.20 n.

Los anarquistas

Próximo á celebrarse en Roma el congreso contra los anarquistas, los principales iniciadores de aquél han recibido cartas amenazando volar el palacio en donde van á celebrarse las reuniones.

Las autoridades, que tienen de ello conocimiento, están prevenidas.

Madrid 10, 10.20 n.

Lo de Fashoda

La prensa de Londres se ocupa preferentemente de este asunto; y, por más que se ha venido diciendo estos días, todavía no está resuelto el conflicto.

El Emperador de Rusia. Su pensamiento

El Czar Nicolás II, convencido de que no puede llegarse á la realización del desarme general en Europa, se propone un periodo de descanso en la guerra.

El Congreso internacional se celebrará en S. Petersburgo, y aquél será el principal objeto del Congreso.

**Advertencia**

Rogamos á nuestros suscriptores de la capital que no reciban con oportunidad nuestro diario, se sirvan pasar aviso á estas oficinas.

Cualquier reclamación será atendida en el acto.

**Un poco de todo**

Los hombres

Desde que nacen hasta los 10 años, jilguero; de 10 á 15, chorlito; de 15 á 20, pollo; de 20 á 30, faisán; de 30 á 35, gallo; de 35 á 40, pavo real; de 40 á 50, cucillo; de 50 á 60, mochuelo; de 60 á 70, grajo; de 70 á 80, avestruz; de 80 en adelante, á lo que ustedes quieran compararle.

Cantar

La ciruela y la mujer tienen la mismita falta: no cogiéndolas á tiempo, ciruela y mujer se pasan.

Pensamientos

Para las mujeres, la dulzura es el mejor medio de tener razón.  
El triunfo de un hombre se calcula por el número de sus enemigos.

**Cultos**

Santos de hoy

Martín, Bartolomé, Valentín, Menas y Ateodoros.

Santos de mañana

Martín, papa; Millán, Teodoro, Estudita, Nilo y Livino.

**BOLSA DE MADRID**

Últimos cambios oficiales conocidos en esta plaza

	Cambios medios
4 por 100 interior	55.40 por 100
Idem exterior	57.85
4 por 100 exterior	59.30
Idem amortizable	60.00
Idem amortizable	66.60
Idem amortizable	68.00
Billetes de Cuba 1886	63.00
Idem 1890	51.25
Obligaciones de Aduanas al 5 por 100	90.00
Idem de Filipinas al 6 por 100	77.85
Cédulas del Banco Hipotecario al 5 por 100	100.00
Idem id. id. al 4 por 100	100.25
Acciones del Banco de España	396.00
Idem de la Tabacalera	230.00

PAPEL S/ EL EXTRANJERO

Paris, á la vista	39.00
» á 8 d/v	00.00
Londres, á la vista	35.50
» á 8 d/v	00.00
» á 90 d/f	00.00

FONDOS ESPAÑOLES EN EL EXTRANJERO

Paris, 4 por 100 exterior	42.45
Londres, 4 por 100	00.00

**Á LOS VIAJEROS**

Horas de llegada y salida de los trenes y coches de línea

TRENES

Llegada.—Correo de Vigo, á las nueve y media de la noche.—Mixto de idem, á las once mañana.  
Llegada.—Correo de Monforte, cuatro tarde.—Mixto de idem, tres madrugada.  
Salida.—Correo de Monforte, diez noche.—Mixto de idem, doce y media mañana.—Correo de Vigo, cuatro y media tarde.—Mixto de idem, tres y media mañana.

COCHES

Verín.—Llegada, diez mañana.—Salida, once noche y seis mañana.  
Trives.—Llegada, cinco tarde.—Salida, cinco mañana.  
Santiago.—Llegada, siete noche.—Salida, cinco mañana.  
Celanova.—Llegada, cuatro y media tarde.—Salida, cinco mañana y cuatro y media tarde.  
Carballino.—Llegada diez mañana.—Salida tres tarde.

ORENSE: IMPRENTA DE «EL MIÑO»

Progreso, 42, bajos.



EL NIÑO

MIGUEL VILLANUEVA GOMEZ

HA SUBIDO AL CIELO

el día 10 del corriente en la villa de Allariz.

Sus desconsolados padres participan á sus amigos tan sensible pérdida.

Noviembre 11 de 1898.

**TEMPORADA DE INVIERNO**

**GRAN TALLER DE SASTRERÍA**

Y CONFECCIÓN DE CAMISAS

DE JOSÉ MARÍA RODRIGUEZ

PEREIRA, 2, ORENSE.

Unicamente como aviso á nuestra numerosa clientela, pues las excepcionales y ventajosas condiciones de nuestro establecimiento se hallan desde hace muchos años suficientemente garantidas y acreditadas, participamos á nuestros favorecedores que acabamos de recibir un completo y variado surtido en géneros nacionales y extranjeros para la presente estación de invierno.

Cheviots, vicuñas, jergas, edredones, montañas, estambres para trajes completos, gabanes ó pantalones; paños para capas, emboces de última novedad; telas de colores sólidos y variados para impermeables; mantas de viaje de superior calidad, grancés y azules; tinas para uniformes, así como toda clase de efectos militares; tirantes, botines y salva-barros.

Verdadera especialidad en géneros blancos para la confección de camisas.

ORENSE—2, PEREIRA, 2—ORENSE

VÉASE EL ANUNCIO  
**Ferretería de Andrés Perille**  
EN LA CUARTA PLANA

**NUEVA SASTRERÍA**

DE

**Castor Carballás.**

CALLE DE SAN QUINTIN

esquina á la Plaza del Trigo.

El regente que ha sido de la acreditada sastrería del señor Salgado, de Santiago, ofrece al público un nuevo taller de vestir, en donde se confecciona con toda prontitud y esmero cuantas prendas se sirvan confiarle.

Especialidad en ternos y gabanes, capas, fracs y smokins.

Elegancia en el corte.

PRECIOS ECONÓMICOS

San Quintin, esquina á la Plaza del Trigo.

EL MIÑO

DIARIO LIBERAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES LOCALES Y REGIONALES

Precios de suscripción:

En Orense, al mes, una peseta.  
Fuera, trimestre, 3 ptas.  
Ultramar y Extranjero, semestre, 9  
Se suscribe en las oficinas, Progreso  
42, bajos.

SE RECIBIÓ

un gran surtido en calzado

PARA SEÑORAS Y CABALLEROS

en el comercio de Francisco Tabarés,  
calle del Instituto, esquina á la de  
Santa Eufemia.

NUEVO SALÓN DE PELUQUERÍA

— DE —

MANUEL BERGES

PROGRESO, 46

al lado de la fonda de los Hijos de Isidora

Se sirve con prontitud y esmero.—Máquinas  
modernas.—Tintes superiores.—Pomadas es-  
peciales (invención del Sr. Berges) para conser-  
var el pelo.—Perfumería selecta.

Progreso, 46

Sucursal de la de la Plaza Mayor

GRAN CENTRO DE NOVEDADES

DE

CELSO FERRO VÁZQUEZ

Tiendas, 23 y Recreo, 1

Este establecimiento, conocido por el "comercio de Pérez y Vicente", ofrece á su numerosa clientela un extenso surtido en géneros para la estación de invierno, como pañetes, lanas, merinos, cachemires, armures, franelas y otros artículos de señora, y gran variedad en pañería y géneros de punto para caballero.

Haciendo esta Casa las compras en grande escala, esto le permite ofrecer sus artículos con una notable economía en los precios.

GRAN CENTRO DE NOVEDADES

TIENDAS, 23 Y RECREO, 1.

LA MÁS ALTA RECOMPENSA

CONCEDIDA EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE CHICAGO

LA COMPAÑIA FABRIL

SINGER

HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS.

Siendo el número mayor de los alcanzados entre todos los expositores y **MÁS DEL DOBLE** de los obtenidos por todos los demás fabricantes de máquinas de coser reunidos.

Catálogos ilustrados\*gratis. Sucursal en Orense, Progreso, 36.

L'UNION

Compañía Anónima de Seguros contra Incendios

FUNDADA EN 1828

ESTABLECIDA EN PARÍS

Rue de la Banque, 15

Reconocida en España por Real orden y sometida á su legislación.

GARANTÍAS DE LA COMPAÑIA

en 31 de Diciembre de 1897.

Capital social..... Pts. 10.000.000

Reservas..... » 10.890

Primas á recibir.... » 78.268.395

Total de garantías. \$ 99.158.395

CAPITALES ASEGURADOS

en 31 de Diciembre de 1897.

Pesetas 16.436.973.862

Siniestros pagados desde el origen de la Compañía.

Pesetas 219.000.000

Esta gran Compañía es la que mayor cartera posee de cuantas de su clase operan en España.

Asegura contra el incendio, el rayo y la explosión del vapor, del gas, de la dinamita y demás explosivos; toda clase de propiedades, muebles é inmuebles; garantiza también á los propietarios la pérdida de alquileres en caso de siniestro.

Los setenta y un años de antigüedad de esta compañía, su importantísimo capital y la enorme suma que lleva pagado por siniestros, la recomiendan con preferencia al favor del público.

Subdirector en Orense:

D. ARTURO NOGUEROL BUJAN

Procurador de los Tribunales.

Sto. Domingo, 46

FERRETERÍA DE ANDRÉS PERILLE

CALLE DEL PROGRESO NÚM. 49, FRENTE AL SEMINARIO

Almacén de ferretería. Vidrios de colores, lisos y rayados, sencillos y dobles. Tubería de barro superior para conducción de aguas. Ladrillos y baldosas. Inodoros de barro y porcelana. Zuecos; botas de fieltro con suela, para señora y caballero. Camas y jergones metálicos. Colchones de lana desde 13 á 50 pesetas. Listones para cuadros. Calentadores para cama, de varios sistemas.

Depósito de suela de las fábricas de Garra, de Puenteareas. La de 1.<sup>a</sup> clase á 7 y medio reales libra; la de 2.<sup>a</sup> á 7, y la de 3.<sup>a</sup> á 6.

IMPERMEABLES SUPERIORES

DESDE 55 Á 120 PESETAS.

JOSÉ PACHECO, fotógrafo,

CON GALERÍA DOTADA DE TODA CLASE DE APARATOS MODERNOS, participa al público que trasladó su acreditado establecimiento á la casa núm. 9 de la calle de Alba, local que ofrece grandes comodidades al parroquiano, y reúne las condiciones necesarias para ejecutar con esmero cuantos trabajos se le confíen.

NO EQUIVOCARSE: 9, ALBA, 9

ESQUELAS FUNERARIAS para insertar en este periódico, se reciben hasta las nueve de la mañana.  
GRAN CASA DE VIAJEROS, de Hijos de Isidora.  
Progreso, 44, Orense.

LA UNION

CAFÉ, BILLARES

Y

Fábrica de Gaseosas.

17, PEREIRA, 17

En esta antigua y acreditada casa se elaboran gaseosas de todas clases con agua filtrada y esquisito café. Cuenta con un abundante surtido en vinos y licores de todas clases de las mejores marcas conocidas, tanto nacionales como extranjeras. Coñacs desde 5 hasta 15 pesetas: roncs desde 4 á 10 pesetas; champagne desde 6 á 20 pesetas; vinos de Jerez desde 4 á 15 pesetas; anises y toda clase de refrescos conocidos, así como vinos tostados de las mejores bodegas del Ribero de Avia á 5 pesetas botella.

PROPIETARIO:

JOSÉ RODRIGUEZ SANTOS

Pereira, 17, Orense.

LA OSTEINA

Fábrica al vapor de Abonos industriales

establecida en las afueras de Valladolid

(CARRETERA DE SEGOVIA)

dirigida por el ingeniero agrónomo y catedrático

D. GALO DE BENITO

Todos los abonos que en ella se elaboran son de composición completa y riqueza garantizada de los elementos dominantes que más necesitan los diversos terrenos y cultivos.

Se expenden en sacos precintados de 50 kilogramos al precio de 4 á 12 pesetas, según clase y concentración, haciéndose en fábrica el 10 por 100 de descuento en los pagos al contado pasando de una tonelada métrica, poniéndoles sobre wagón cuando hayan de facturarse.

Al por menor, en los depósitos que se establezcan, teniéndolo ya en esta capital las droguerías de: HUJOS DE ANTOLÍN GARCÍA, Val, 4 y 3, y EUSTAQUIO SANZ PASALODOS, Teresa Gil, 32.

Despacho del Director: Libertad, 29, 2.<sup>o</sup>

el cual facilitará folleto explicativo y hojas con instrucciones para el más acertado empleo de los abonos, contestando gratis á las consultas que sobre el asunto se le dirijan.



Imprenta de "El Miño"

Progreso, núm. 42, bajos.

Recientemente abierto al público este establecimiento, en él se hace con toda prontitud y esmero cuantos trabajos se relacionen con el arte tipográfico, así como circulares, prospectos, facturas y membretes para cartas y sobres comerciales, obras, folletos, etc., etc.

Se hace también toda la modelación necesaria á los Ayuntamientos y demás oficinas públicas.

"EL SUR"

Gran Fábrica de Harinas

EN SALAMANCA.

Representante en Orense: Castor Peña.

Progreso, 42

Café Regional

SAN MIGUEL, 24.

Excelente servicio; artículos de buena calidad; vinos y licores de las mejores marcas, incluso la tan acreditada de

PEDRO DOMEQ.

DE JEREZ.

FÁBRICA DE GASEOSAS

Se confeccionan de limón, horchata, naranja, grosella, agraz y de café á 1'50 pesetas docena devolviendo los cascós. Sifones de agua de seltz á 35 céntimos de peseta los grandes y á 25 los pequeños. Docena de sifones grandes, 3'50 ptas; idem de los pequeños, 2'50. Todos los refrescos se trabajan con agua filtrada.

PROPIETARIO:

Adolfo Rodríguez Obaya.